



杨浦区内集聚了复旦、同济等 10 余所知名高校，抖音、美团、B 站、小红书、得物等 7000 余家数字经济企业，拥有 18 万“永远年轻”的大学生、超过 4 万平均年龄 28 岁的互联网大厂工作者。

委介绍，创新中心围绕杨浦“1+2+3+4”创新型现代化产业，聚焦复旦理工医等学科，推动科技成果转化落地，促进一批产业项目积聚。具体来看，这一中心主要推动重大科技专项落地、促进科技成果转化落地、促进产业项目集聚发展。

复旦大学计算机科学技术学院教授颜波告诉本刊，其所带领的数字媒体实验室近期在荧光显微镜的人工智能增强技术方面取得了突破性进展，产生了广泛的学术和社会影响力，“在杨浦区、复旦大学等多方支持下，实验团队成立了上海复铼智能科技有限公司，进行成果转化，地点落在湾谷科技园。在公司注册、办公选址、税务申报等过程中，湾谷科技园为公司的成立和运营给予很多支持和帮助，为高校科研成果的孵化和转化提供了重要的平台”。

走出校园，寻找科技创新成果溢出的“试验场”

在杨浦，每四个常住人口就有一个是 18 岁至 35 岁的青春力量。年轻化，已经成为杨浦的重要标签。

目前，杨浦区内集聚了复旦、同济等 10 余所知名高校，抖音、美团、B 站、小红书、得物等 7000 余家数字经济企业，拥有 18 万“永远年轻”的大学生、超过 4 万平均年龄 28 岁的互联网大厂工作者。

对于思维活跃、拥有诸多可能性的年轻人而言，在走出校园以后，如何将脑海中的创意成功转化落地，是一个现实且重要的议题。

关于这个问题，或许能在上海市杨浦区四平路街道“NICE2035 未来生活原型街”那些看似不起眼的角落找到答案。“NICE 2035 未来生活原型街”，是近年来同济大学副校长、设计创意学院娄永琪教授发起的以设计思维驱动大学创新转化的城市更新项目。“NICE 2035”意为面向 2035 年的“创新、创业、创造”三创社区，“NICE”也意味着“美好生活”。

从名字上看，“NICE 2035 未来生活原型街”很“未来”，

但实际上它也始终充满烟火气。这和它的地理位置有直接关联——原型街在杨浦区四平路 1028 弄，这是一条 200 多米的狭长弄堂，位于鞍山五村与公交新村之间。

在 1028 弄西边的 Punchline Café，店员正熟练地研磨咖啡豆，铺好咖啡粉，片刻间一杯醇厚浓郁的咖啡便端上桌。这家咖啡店位于一幢三层老楼的底楼。站在楼外仔细打量，会发现这里除了咖啡店，还是许多年轻人将他们的创意落地之处。他们有一个共同的名字——“NICE COMMUNE 好公社”（下文简称“好公社”）。

原本“好公社”还有一处活动室，现已提供给一家新公司——“动次拍”，作为初创办公地点。“动次拍”的创始人之一吴怡颖，是同济大学 2019 级毕业生，后去到美国读研。2022 年，吴怡颖毕业回国，通过参加教育部和科技部共同主办的“春晖杯”中国留学人员创业大赛的契机，与杨浦区科委对接，最终将创新创业的第一步，落在了杨浦，落在了自己母校同济大学一街之隔的四平路 1028 弄。

“‘动次拍’的英文是 DXPOS，是我毕业设计 digital exposure 的缩写，团队一起头脑风暴想出了中文谐音，就是动次拍。听着很像动次打次拍，代表随时随地不受场地限制地进

位于四平路 1028 弄的 NICE COMMUNE 好公社，成为社区“公共会客厅”。摄影 / 王仲鸣

